

在很多人的眼中,高校是一块神秘的净土,那里绿树成荫、人才荟萃、精英云集……

很多人可能并不太了解,安徽大学龙河校区内还有一所已近不惑之年的名校——安徽大学附属学校,该校近年来出色的办学成绩备受世人瞩目。2014年秋季开学前夕,该校顺利通过合肥市教育局的考核评估,成为合肥市首批41所创建义务教育阶段新优质学校的试点校之一。连日来,记者走进这所被称作百姓满意的“家门口的好学校”,逐层揭开这所新优质学校创建试点校的神秘面纱。

黄志敏



安大附校新综合楼效果图

构建拓展型校本课程 提升学生综合素质

——安大附校创建合肥市“新优质学校”纪实

A/ 把学校办成老百姓“家门口的好学校”

安徽大学附属学校是一所事业单位办学性质的12年一贯制学校,创办于1977年,至今已走过38个年头了。多年来,学校一直在“深耕耘、谋发展”,取得了长足的进步。2014年春季,合肥义务教育吹响了创建新优质学校的号角,该校也迎来了创建的春天。在学校创建工作领导小组的带领下,全校教师群策群力,集思广益,经过专家认证、领导指导,最后确定该校的创建主题为“构建拓展型课程,提升学生综合素质”,实现四方面的发展,即学生的发展、教师的发展、家长的发展和学校的发展。随后精心组织队伍编写《安大附校创建新优质学校三年规划》,多方论证,反复修改,最终于2014年8月底顺利通过了合肥市教育局专家组的考核评估,成为了合肥市创建新优质学校的试点校之一,阔步迈上了创建百姓满意的“家门口的好学校”的历史征程。

据安徽大学附属学校校长鲁义香介绍,此次申报新优质学校试点校成功,离不开各级领导与部门的关心和指导。

首先是安徽大学大力支持附属学校的创建工作。安徽大学校长程桦亲自听取规划的汇报并给予指导,副校长杜先能、俞本立先后多次深入安大附校实地考

察和指导,关心创建工作的进展情况。为了完善创建新优质学校的基础设施和硬件条件,安徽大学毅然决定拿出700多万专项资金给附校建一栋近3000平米的综合楼,将为多彩的拓展课程提供更多的保障。

其次,申报成功与创建的开展更离不开合肥市教育局与蜀山区教体局的支持与指导。2014年2月,蜀山区教体局把安大附校确定为区内首批开展申报工作的六所学校之一,纳入到整体规划中。在申报过程中,蜀山区教体局多次对安大附校的创建规划进行指导,提出了很多宝贵的意见与建议。蜀山教体局王雪梅副局长、基教科彭其艾科长更是多次深入安大附校考察,督促检查,推动创建工作。

创建过程中,安大附校还多次参加了合肥市教育局组织的学习与培训活动,聆听了专家的指导,明确了创建的思路与重点。基教处吴庆防处长对该校的规划方案提出高屋建瓴的指导,并表示将在适当的时候到该校召开面向全市的“创建新优质学校工作推进会”,这更是让安大附校感到了光荣与使命。鲁义香对此表示:我们将化压力为动力,再次掀起创建工作的新热潮,以更靓丽的成果迎接市局领导和专家、同仁们的检阅。



安徽大学俞本立副校长指导



吴春梅副市长视察

B/ 对学生进行“小班化”教学、因材施教

安大附校能够从全市76所申报的学校中脱颖而出,成为首批41所创建合肥市新优质学校的试点校之一,实属不易。那么该校办学有哪些“秘诀”呢?对此,鲁义香坦言,学校有着近40年办学历史,积累了相当丰厚的办学经验。学校还有一批教学经验丰富的教师,目前学校有在编在岗教工83名,义教阶段教师50人,其中48人拥有本科及以上学历,其中拥有硕士学位的有12人、博士在读的1人;中级及以上职称的有38人,占76%;省、市、区级“教坛新星”达到20人;12人被评为了区、市级骨干教师。

安大附校是一所集小学、初中、高中为一体的十二年一贯制完全中学,大多学生小学毕业后选择直升学校初中继续学习。这有利于学校对学生的发展进行顶层设计、长远规划,能够做到前后衔接、梯级开发、系统发展。

随着城市规模的不断扩大,优质教育资源稀缺,几乎所有名校都面临班额过大的问题,而安大附校自2009年起,根据学情、校情及社会需求和安徽大学校领导的指示,按照“优质小学,精品初中”办学目标实施小班化办学模式,每班人数严格控制在40人以内。实现了教育与管理的精细化,拓宽了师生交往的时空,有利

于教师与学生之间的交流,有利于教师的精细指导,有助于提高教育效果与提升学生的素质。经实践检验效果显著、成绩突出,得到家长和社会的普遍认可。

安大附校还有其他学校不可比拟的资源,那就是安徽大学的优势资源。安徽大学作为省属高校唯一的国家211工程的综合性大学,学科门类齐全,科研水平较高、师资队伍精良。该校开设的“教授讲堂”使大学教授能不定期走进中学课堂,拓宽学生视野,激发学生学习兴趣;可充分利用大学实验室、机器人活动制作室、运动场,实现资源共享;在实施的“大手拉小手”工程下如“爱鸟协会”这类具有一定品牌的大学生社团可全方位覆盖到中小学。

另外,安大附校还坚持开门办学,1994年就与美国西雅图长青藤中学结为姊妹学校,促成两校多名学生为笔友,交流学习与文化;2013年、2014年先后外派2名教师到乌克兰哈尔科夫大学孔子学院任教;近几年组织学生同大学生一道前往法国等境外夏令营;先后接受乌克兰、阿塞拜疆、韩国、法国国际教育代表团来校访问交流、邀请外籍教师担任教学,这些措施为培养该校学生国际视野打下坚实基础,也成为该校办学一个亮点。

C/ 15个拓展型校本课程已经全部开课

课程建设始终是学校发展与工作的重点。安大附校一方面努力完善国家规定的基础性课程,强化教师对课程的深度研究,提高课堂效率,力争做到真正意义上的“减负增效”,努力完成高质量的学业;另一方面又把拓展型课程作为本校创建新优质学校的实验项目和抓手,努力提高学生综合素质的重要举措。

该校充分利用课内尤其是课外时间,开展丰富多彩的拓展性课程,让学生自主选择自己喜爱的课程,锻炼能力,发挥特长,在尊重个性的基础上促进全面发展。目前该校开设的校本课程主要分为这样几类:一是健身类,如轮滑、篮球、足球等,既能有效锻炼身体,提高肌体的协调性,又能培养孩子们的团队意识和集体荣誉感;二是益智类,如围棋对弈、象棋天地等,起到锻炼思维、启迪智慧、修养性情的作用;三是文艺类,如经典诵读、舞台秀剧等,从体验经典入手,提高学生的文学素养水平和艺术鉴赏能力;四是书画类,如绘心绘意、硬笔书法等,从小培养孩子们对美的欣赏和追求;五是手工类,如童心陶趣、妙手巧制、锦绣生花等,从多层次多角度激发兴趣、拓展思维、愉悦身心。

安大附校还积极申报创新实验室——“星光剧场”。根据合肥市教育局要求,该校于去年12月初申报了“星光剧场”创新实验室,主要进行主题写作、剧本创作的教学、讲故事、演讲指导、经典诵读排练、中英文课本剧演出、演出道具制作,进一步培养学生创新精神,锻炼书面表达与综合表演的能力,努力提高人文素养。预计2015年底,该校3000多平的综合楼建成之后,将有一个能容纳600人左右的剧场正式启用。届时文学创作室和星光剧场的闪亮登场,将为学生提供自我表达、自我展示、自我教育、自我发展的广阔平台。



书法课程



童心陶趣



足球小将训练

D/ 拓展型校本课程开设已取得硕果累累

在老师和学生的共同努力下,几个月下来,该校的拓展课程已成果初显:经典诵读《红旗的故事》先后荣获蜀山区第六届经典诵读大赛一等奖与合肥市的诵读展演二等奖;合肥市第二届青少年速度轮滑锦标赛中,安大附校学生首次参赛就异军突起,荣获了三枚银奖;合肥市科幻画比赛中,3人荣获一等奖,5人二等奖,18人三等奖;合肥市第七届“暑假读一本好书”征文比赛中,小学组一等奖4人(排名第3至第6位)、二等奖3人、三等奖10人,初中组一等奖2人(排名第1第2)、二等奖5人、三等奖10人,高中组二等奖1人,中小学部共7位老师获得“优秀指导老师”称号;蜀山区“教学新秀”比赛中,1人荣获一等奖、3人荣获二等奖……



经典诵读获奖



轮滑训练

实践证明,拓展课的设置较好地解决了目前困惑家长们的“三点半”现象,更重要的是学生们掌握了课本知识以外的不少技能,丰富了他们的校园生活,提升了综合素质。因此,多样化拓展课程的实施,得到各方面广泛的支持与认可,孩子们快乐了、家长们满意了、老师们幸福了、学校鲜活了……



课本剧表演



妙手巧制

鲁义香表示:“学校将依托新优质学校创建为抓手,开设丰富多彩的拓展型校本课程,积极开展多种形式的技能展示,开发孩子的多元发展潜能,让我们的校园真正成为一个充满朝气的成长乐园、全面发展的成长乐园。我们坚信,在合肥市教育局、蜀山区教体局的指导下,在安徽大学的大力支持下,安大附校的创建工作一定会‘乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海!’”